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n      eveniment

„Baştaniada”, o nouă premieră 
pentru „fulgeriştii” moldoveni
Echipa Batalionului cu Destinație Specială „Fulger” din Republica 
Moldova s-a clasat pe locul de frunte în cadrul competiției 
de suflet a parașutiștilor, „Baștaniada”, care poartă numele 
generalului român Grigore Baștan, originar din Flămânzeni,  
fostul județ Bălți. 

inspectoratul militar - 
cinci ani de la fondare
La 10 octombrie 2023, Inspectoratul Militar, autoritate 
administrativă din subordinea Ministerului Apărării, a marcat 
cinci ani de la crearea structurii.

7

n      viaţa militară
rezerva armatei naţionale -  în acţiune!
Mai mulți rezerviști din Republica Moldova au participat, timp 
de cinci zile, la un exercițiu de mobilizare pentru a-și testa 
capacitățile de luptă și apărare. 

10
pacificatori - pe ultima sută de metri
După 12 luni de cătănie, dintre care șase petrecute în Forțele 
de Menținere a Păcii, militarii în termen detașați să păstreze 
pacea în Zona de Securitate, și-au încheiat cu succes misiunea 
încredințată.
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n sport
toamnă cu medalii 
pentru irina rîngaci!
Ofițerul Armatei Naționale, Irina Rîngaci, a cucerit medalia de bronz la 
Campionatul Mondial de lupte din Serbia, obținând astfel calificarea la 
Jocurile Olimpice de la Paris, ce vor avea loc în vara anului 2024.

19

22
n      alma mater militar 

arta militară - la academii de peste hotare
Ieri absolvenți de liceu, astăzi studenți la cele mai prestigioase academii 
militare din lume. Vorbim despre Anastasia Șeremet, prima studentă 
militar din Republica Moldova admisă la Academia Forțelor Terestre 
din Republica Elenă și Ștefan Grițco, tânăr admis la Academia Forțelor 
Terestre din Turcia. 

16
n  armata şi societatea

sânge pentru viaţă –  
caritate pentru oameni!
Militarii Armatei Naționale, studenții Academiei Militare a Forțelor Armate 
„Alexandru cel Bun”, precum și angajații civili ai structurii de apărare au 
participat la cea de a 3-a campanie de donare a sângelui pentru anul 2023 
din cadrul Programului Național de Transfuzie a Sângelui.

20
n      De la om la „om”

traseul unei cariere militare
27 de ani în serviciu Patriei, două misiuni internaționale de menținere 
a păcii, zeci de exerciții în țară și peste hotare și nenumărate instruiri 
teoretice și practice, sunt doar câteva dintre piesele de puzzle care 
conturează profilul profesionist al sergentului principal al Brigăzii 2 
Infanterie Motorizată „Ștefan cel Mare”. 

24 academia militară – 
în dialog cu premilitarii
Elevii mai multor licee din municipiul Chișinău au avut posibilitatea să 
se familiarizeze cu studiile militare, grație activităților de promovare 
desfășurate de reprezentanții Centrului Militar Teritorial local în parteneriat 
cu cei ai Academiei Militare a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun”. 
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Bilanţ festiv 
pentru unităţile armatei

Luna octombrie ne-a adus o serie de aniversări frumoase. 
Printre acestea se numără şi ceremonia de aniversare a 

31 de ani de la crearea unicii instituții de învățământ supe-
rior cu profil militar din ţară, Academia Militară a Forțelor 
Armate „Alexandru cel Bun” (AMFA).

Cu prilejul aniversării, ministrul Apărării, Anatolie No-
satîi, a adresat sincere felicitări şi mulțumiri tuturor celor 
care au stat la baza formării instituției, conducerii aceste-
ia, cadrului didactic implicat în procesul de instruire a vi-
itorilor ofiţeri, precum şi studenților militari. „De-a lungul 
timpului, Academia Militară a Forțelor Armate „Alexandru 
cel Bun” a instruit și pregătit mii de specialiști de înaltă califi-
care pentru sistemul de securitate și apărare al ţării. Datorită 
calității a studiilor obținute aici, inclusiv la ciclul de maste-
rat și doctorat, astăzi Armata Națională se poate mândri cu 
ofițeri profesioniști, care și-au construit o carieră de succes în 
domeniu și au câștigat încrederea colegilor alături de care în-
deplinesc serviciul”, a menţionat ministrul Nosatîi. 

Totodată, în contextul aniversării instituţiei a fost orga-
nizată Ziua uşilor deschise pentru vizitatorii academiei mili-
tare. Publicul a avut ocazia să afle informaţii despre studiile 
militare, să se familiarizeze cu armamentul şi tehnica de lup-
tă din dotarea unităţilor Armatei Naţionale. De asemenea, pe 
parcursul evenimentului studenţii militari au prezentat un 
program de elemente tactice aplicate de echipele de infante-
rie şi elemente ale luptei corp la corp, exersate de aceştia pe 
tot parcursul studiilor. 

Comandantul (rector) al Academiei Militare, colonel 
Vadim Cemîrtan, a venit cu un mesaj de felicitare pentru 
cei prezenţi afirmând că: „Academia militară a fost creată 
odată cu proclamarea independenţei ţării noastre. În prezent, 
învăţământul în cadrul instituţiei asigură o pregătire comple-
tă și complexă menită să consolideze instrumentarul știinţific 
și metodologia conducerii militare la nivelul tactic, operativ și 
strategic pe timp de pace, criză și război. Investiţia în educaţie 
are efecte pe termen lung, deziderat care este foarte important 
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pentru domeniul securităţii și apărării naţionale. Din aceste 
considerente AMFA oferă programe de studii la mai multe ni-
vele și forme de pregătire universitară și anume, programe de 
licenţă, master, doctorat, cursuri de carieră, de perfecţionare 
și specializare, cursuri de limbi străine, învăţământ distribuit 
la distanţă, cursuri postuniversitare și programe de pregătire 
a cadrelor în rezervă”.

Pentru oficialii prezenţi la eveniment, militari, părinţi, 
rude şi studenţii ai academiei, cu un mesaj de felicitare a 
venit şi conferenţiarul universitar, Viorica Leancă, care a 
afirmat că orice realizare se bazează pe dorinţă şi efort, de-
monstrate zilnic de studenți, prin străduinţă şi pasiune faţă 
de profesia militară. „Astăzi în Academia Militară marcăm 
două sărbători: Ziua instituţiei și Ziua profesorului. Ambele 
au la bază valori morale care sunt în completare cum ar fi, 
educaţia și siguranţa, onoarea și demnitatea, datoria și res-
pectul, integritatea și loialitatea. Fiecare lecţie prezentată con-
ţine nu doar cunoștinţe, dar și speranţe. Astfel, performanţele 
instituţiei militare reprezintă rezultatul conjuncturii dintre  
student și profesor. Vreau să-mi exprim tot respectul și gra-
titudinea faţă de cei care au ales calea unei profesii nobile și 
umane, a profesiei de militar”.

Întrebaţi despre importanţa solemnităţii,  studenţii mi-
litari ne-au spus că sunt mândri de faptul că îşi fac studi-
ile în cadrul Academiei Militare. Astfel, cu multe emoţii, 
după prezentarea programului cu elemente ale luptei corp 
la corp, studentul Vasile Matran a menţionat: „Împreună 
cu colegii mei am demonstrat un model al exerciţiului tactic 
care a inclus diferite elemente din programele de studii. Avem 
multe emoţii și suntem foarte bucuroși de faptul că au venit 
mulţi oaspeţi. Suntem motivaţi și ne este interesant cu ce ne 
ocupăm. Zilnic, exersăm atât teoretic și practic pentru a de-
veni cei mai buni”.

De asemenea, studenta Valeria Berliba a menţionat că 
studiază domeniul armelor de două luni, timp în care a aflat 
multe despre forţele armate, considerând că drumul pe care 
l-a ales o să-i aducă succes. „Am avut un vis de a deveni 
ofiţer, vreau să fiu un patriot adevărat ca familia mea să se 
mândrească. Este ceva nou pentru mine și doresc să depun 
tot efortul pentru a obţine cunoștinţe și deprinderi practice, 
care îmi vor servi drept suport în activitatea profesională”, a 
menţionat Valeria.

infanteriştii marchează 
31 de toamne solemne

Atmosfera de sărbătoare a marcat şi militarii Brigăzii 
ii infanterie Motorizată „Ştefan cel Mare”. Anul aces-

ta unitatea a împlinit 31 de ani de la creare. În cadrul eve-
nimentului, militarii au prezentat mai multe elemente ale 
exercițiilor de luptă. Evenimentul a inclus o expoziție de 
muniții şi tehnică militară. 

În context, comandantul Brigăzii ii infanterie Motori-
zată, colonel Dumitru Parfeni,  a felicitat personalul militar 
şi civil, mulțumindu-le comandanţilor de toate nivelurile, 
care prin efort continuu, dedicaţie şi multă muncă, au con-
tribuit la formarea generațiilor de militari. „Toate activitățile 
desfășurate în cadrul brigăzii au fost concentrate asupra 
sporirii și menținerii capacității de luptă. Numai în ultime-
le șase luni, militarii brigăzii au participat la șase exerciții 
internaționale și multinaționale. Aceștia au dat dovadă de 
curaj, disciplină și dedicaţie”, a specificat comandatul uni-
tăţii de infanterişti.

Brigada ii este o unitate militară de elită din cadrul  
Forțelor Terestre ale Armatei Naționale a Republicii Mol- 
dova, iar primii militari au depus jurământul de credință 
Republicii Moldova şi poporului său la 16 octombrie 1992.
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solemnitatea geniştilor militari 

Cu emoţii de bucurie a fost întâlnită şi aniversarea a 
31 de ani de la crearea Batalionului Geniu „Co-

dru”. Cu acest prilej, comandantul colonel Gheorghe Racu, 
a afirmat că militarii unităţii, având o experienţă bogată în 
cadrul proiectelor de lichidare a minelor antipersonal şi a 
munițiilor cu fragmentare, au nimicit un număr semnifica-
tiv de muniții învechite. „Batalionul Geniu, pe parcursul ani-
lor s-a remarcat printr-un șir de activități atât pe plan intern, 
cât și extern, unde de nenumărate ori a fost apreciat de țările 
cooperante. Militarii unităţii au participat la securizarea teri-
toriului Republicii Moldova de obiectele explozive rămase din 
perioada Războiului II Mondial și celui de la Nistru, unde 
până în prezent s-au executat peste 2300 de misiuni de demi-
nare și s-au nimicit circa 15 500 de obiecte explozive de diferit 
calibru. Totodată, douăzeci de militari din componența ba-
talionului au participat la operațiunea internațională post-
conflict cu caracter umanitar din Irak, nimicind 395 054 de 
obiecte explozive”.

Batalionul Geniu a fost format în anul 1992. De atunci 
şi până în prezent este unică unitate de geniu în cadrul Ar-
matei Naţionale. Este prima unitate decorată cu Ordinul 
„Credință Patriei clasa i”, în 2010.

felicitări pentru  
aniversarea transmisioniştilor

Toamna aceasta i-a bucurat şi pe militarii Batalionului de 
Comunicații şi Apărare Cibernetică a Armatei Naţionale. 

Cu ocazia aniversării, comandantul unităţii, locotenent-colo-
nel Viorel Scutaru, a menţionat: „În toţi acești ani unitatea s-a 
remarcat prin multe activităţi, având în componenţă o echipă 
de profesioniști gata să asigure sistemul de comandă și control 
al structurii de apărare. Totodată, militarii din cadrul batali-
onului au participat, de-a lungul anilor, la o serie de aplicaţii 
multinaţionale, astfel fortificându-și abilităţile și cunoștinţele. 
Este vorba despre exerciţiul „Combined Endeavor” în Germa-
nia, Operaţiunea de menţinere a păcii „KFOR” și exerciţiul 
multinaţional de comunicaţii și informatică „Cetatea 2019”, 
desfășuretă pe teritoriul Republicii Moldova”. 

Batalionul de Comunicaţii şi Apărare Cibernetică al Ar-
matei Naţionale este o unitate militară sub conducerea Ma-
relui Stat Major şi reprezintă structura principală privind 
asigurarea conducerii cu trupe pe timp de pace şi situaţii de 
criză şi constituie principalul element în sistemul de comu-
nicaţii şi informatică al Armatei Naţionale. 

Locotenent Andrei GHERVAS

6 Oastea Moldovei
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inspectoratul militar - 
cinci ani de la fondare

n   La 10 octombrie 2023, Inspectoratul Militar, autoritate administrativă din subordinea Ministerului 
Apărării, a marcat cinci ani de la crearea structurii. Cu această ocazie s-a organizat o ceremonie militar-
protocolară, unde în semn de înaltă apreciere a performanțelor de serviciu, un grup de angajați a fost 
decorați cu grade militare, distincții ale Armatei Naționale (Crucea „Pentru Merit” clasa I), precum și 
diplome de merit. 

Primul care a vorbit în debutul evenimentului a fost colo-
nelul Gheorghe Țurcanu, şeful inspectoratului Militar. 

În discursul său, ținut în fața subalternilor, ofițerul a trecut 
în revistă principalele misiuni ale instituției pe care o con-
duce: „Suntem o structură tânără, dar ne putem bucura de 
multe realizări, cum ar fi: stoparea delapidărilor și actelor de 
corupție soldate cu dosare penale, restituirea bunurilor mate-
riale și a resurselor financiare în gestiunea Ministerul Apără-
rii, buna gestionare a crizei generate de pandemia COVID-19  
și promovarea programului de consolidare a activității în 
sectorul de apărare. Totodată, pe parcursul existenței sale, 
Inspectoratul Militar a întreprins măsuri de asigurare a 
funcționalității structurilor organizaționale din sfera de 
competență a Ministerului Apărării; îmbunătățirea calității 
condițiilor de sănătate a militarilor; examinarea și investiga-
rea cererilor de intervenție, apelurilor telefonice la linia speci-
alizată anticorupție și a petițiilor; asigurarea comisiei centrale 
de expertiză medico-militară a Forțelor Armate; efectuarea 
analizelor de laborator, investigațiilor de expertiză sanitară și 
supravegherea sanitar-epidemiologică a obiectivelor militare”. 
De asemenea, colonelul Țurcanu a precizat că performanțele 
se datorează profesionalismului instituției, dar şi suportului 
conducerii ministerului şi a Marelui Stat Major al Armatei 
Naționale. Pentru perspectivă, inspectoratul Militar îşi pro-
pune să asigure creşterea eficienței şi eficacității structurii, 
axate pe desfăşurarea activităților de prevenire şi combatere 
a flagelului corupției, dezvoltarea relațiilor de colaborare cu 
instituțiile similare din țară şi din străinătate, precum şi pro-
movarea organizației militare în societate.

Prezent la ceremonialul aniversar a fost şi ministrul Apă-
rării, Anatolie Nosatîi. În mesajul adresat cu această ocazie, 
oficialul a ținut să felicite personalul vizat, mulțumindu-le 
pentru dedicația şi profesionalismul manifestat în timpul 
executării atribuțiilor funcționale. „În această perioadă ați 
devenit o structură consolidată, capabilă să îndeplinească 
misiuni importante, axate pe prevenirea situațiilor cu impact 
negativ asupra instituției militare, care ar știrbi din imaginea 
Armatei Naționale. Indiferent de misiunea pe care o executați, 
profesionalismul și operativitatea sunt reperele valorice ale 
activității voastre, angajați militari și civili, care formați as-

tăzi efectivul structurii. Până acum ați reușit multe, mai aveți 
încă de lucrat, însă împreună vom înregistra cele mai bune 
rezultate”, a spus Anatolie Nosatîi. 

inspectoratul Militar al Ministerului Apărării a fost 
înființat la 10 octombrie 2018, fiind succesor de drept al 
Direcției inspecție generală a Ministerului Apărării, Centru-
lui de medicină preventivă şi Comisiei centrale de expertiză 
medico-militară. Constituirea inspectoratului Militar a con-
centrat şi consolidat în cadrul unei singure entități a tuturor 
funcțiilor de supraveghere şi control ale ministerului.

Steluța MoScALciuc

7Nr. 10, 2023
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Competiția aplicativ-militară „Memorial general-maior 
Grigore Baştan”, s-a desfăşurat, în premieră, la sediul 

Batalionului 495 Paraşutişti „Căpitan Ştefan Soverth” din 
România. Pe locul ii al clasamentului a urcat echipa Brigăzii 
de informații militare „Mareşal Alexandru Averescu”, ur-
mată de cea a batalionului gazdă. Militarii moldoveni s-au 
învrednicit şi de trofeul „Colonel Gogan Drăgan”, obținând 
cel mai bun punctaj la instrucția de paraşutare.

Ajunsă la cea de a XXXV ediție, probele competiției 
au derulat în baza unui nou regulament. Datorită 
complexității şi dificultății, aceasta poate fi uşor comparată 
cu un exercițiu militar real, desfăşurat în diferite locații, cu 
încercări dificile pentru militarii instruiți prin paraşutare. 
Salturile cu paraşuta, funicularul sau evacuarea răniților în 
condiții deloc uşoare, au fost doar câteva dintre provocările 

care necesitau înfruntate de cele şapte echipe participante, 
pe o distanță cumulată de 25 de kilometri.

Ceremonialul de premiere a competiției aplicativ-mi-
litare „Memorial general-maior Grigore Baştan” a avut loc 
în data de 29.09.2023, pe Aerodromul Clinceni, Bucureşti. 
Într-un interviu acordat presei militare române, coman-
dantul Batalionului 495 Paraşutişti, locotenent-colonelul 
George Miron, a specificat: „Am tins să ducem competiția în 
zona realității câmpului de luptă și mai toate probele au fost 
aproape de aceasta, încercând să-i determinăm pe militari să 
fie predictibili, pregătiți pentru un următor pas, pentru o altă 
provocare, în special prin proba de anduranță. Militarii de 
peste Prut de mult timp râvneau locul I. Au mai participat și 
acum trei ani. Sunt ferm convins că în această perioadă s-au 
antrenat foarte bine, iar premiul este unul binemeritat”.

„BAştANIAdA”, 
o nouă premieră 
pentru 

          „fulgeriştii” moldoveni
n  Echipa Batalionului cu Destinație Specială „Fulger” din Republica Moldova s-a clasat pe 

locul de frunte în cadrul competiției de suflet a parașutiștilor, „Baștaniada”, care poartă 
numele generalului român Grigore Baștan, originar din Flămânzeni, fostul județ Bălți. 

General-maiorul Grigore Baștan 
a stabilit recordul național  

de înălțime, prin saltul  
cu parașutele proprii BG-7 și 

BG-3, primind titlul de Maestru 
Emerit al Sportului. 

S-a născut în Basarabia în 1922  
și a decedat la București în 1983.

8 Oastea Moldovei
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Mândru că au adus marele trofeu acasă, unul dintre 
fulgeriştii învingători a menționat că în pofida diverselor 
probe şi condițiilor meteorologice mai puțin prietenoase, 
echipa sa a reuşit să confirme că este o forță: „Pe tot parcur-
sul competiției am demonstrat că avem abilitățile și motivația 
necesară să înregistrăm cel mai mare număr de puncte și să 
intrăm în posesia cupei mult râvnite, am muncit pentru ea”. 

În discuție cu jurnalistul militar român, căpitanul 
George Boj din Brigada de informații militare „Mareşal 
Alexandru Averescu” a ținut să-i felicite pe camarazii mol-
doveni, menționând că  a fost o competiție dificilă, iar fie-
care grup participant a fost evaluat după merit. „Sunt frații 
noștri, mă bucur pentru ei și apreciez măiestria cu care au 
comandat parașuta. Noi am întâmpinat dificultăți pe tra-
seu, dar datorită spiritului de echipă am reușit să ajungem 
la final. Pentru locul II, băieții chiar au muncit mult”, a spus 
ofițerul român. 

La rândul său, Valentina Baştan, fiica generalului Gri-
gore Baştan, a afirmat că fiecare ediție a competiției mili-
tare este una specială, cu schimbări ale regulilor de „joc”, 
încercând astfel să ofere paraşutiştilor posibilitatea testării 
propriilor limite şi provocarea curajului şi a ingeniozității.  

„De această dată am inclus multe elemente noi, în vederea 
creării și fortificării spiritului de corp, tipic parașutiștilor. Sur-
priza activității este cupa care părăsește, pentru prima dată, 
România. Ne-am dorit să învingă cei mai bun, dintre cei mai 
buni... și cei mai buni au fost militarii din Republica Moldo-
va. Ne bucurăm, în fond, sunt tot ai noștri!”.

Într-o postare publicată pe pagina de Facebook a 
concursului, preşedintele Fundației „General Grigore Baştan”,  
Valentina Baştan a precizat că „BAŞTANiADA”, este cea 
mai longevivă competiție din Armata României, având o 
semnificație deosebită pentru paraşutiştii militari, şi a fost 
numită în cinstea părintelui lor spiritual, generalul paraşutist 
Grigore Baştan, cel care a făcut parte, în anul 1941, din prima 
companie de paraşutişti militari din Armata României, 
având brevetul de paraşutist cu nr. 39 şi care a militat pentru 
reînființarea primului Batalion de paraşutişti în anul 1950. 
General-maiorul Grigore Baştan a stabilit recordul național 
de înălțime, prin saltul cu paraşutele proprii BG-7 şi BG-3, 
primind titlul de Maestru Emerit al Sportului. S-a născut în 
Basarabia în 1922 şi a decedat la Bucureşti în 1983.

Steluța MoScALciuc

Foto credit: Pagina FB a Fundației  
„General Grigore Baștan”
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Mai tineri sau mai în vârstă, după primirea citaţiilor de chemare, 
rezerviştii s-au prezentat la BDS, au primit uniforme militare şi 

armament, apoi au fost transportați la poligonul de la Bulboaca, unde 
au început antrenamentul. Acolo, participanții au avut posibilitatea 
să se familiarizeze cu baza materială de instrucție, tehnica militară, 
armamentul de infanterie, echipamentele noi şi moderne din dotarea 
Armatei Naționale. 

Potrivit comandantului Batalionului cu Destinație Specială „Ful-
ger”, locotenent-colonel Constantin Cîşleanu, scopul exercițiului l-a 
constituit închegarea de luptă a subunităților completate cu rezervişti, 
precum şi verificarea cunoştințelor şi deprinderilor practice la 
instrucția tactică şi cea de foc. Ofițerul a ținut să remarce faptul că 
rezerviştii sunt bine pregătiți, demonstrând seriozitate şi abnegaţie. 
„Antrenamentul a cuprins mai multe etape: mobilizarea, planificarea 
misiunilor și pregătirea pentru îndeplinirea lor. În a doua parte a aces-
tuia s-au desfășurat activități practice în teren. Toți au fost bravi și au 
depus efort”, a precizat locotenent-colonel Cîşleanu.

rezerva armatei naţionale -  
în acţiune!

n  Mai mulți rezerviști din Republica 
Moldova au participat, timp de cinci 
zile, la un exercițiu de mobilizare 
pentru a-și testa capacitățile de luptă 
și apărare. Activitatea, organizată în 
premieră de militarii Batalionului cu 
Destinație Specială „Fulger” (BDS), 
are caracter de rutină, antrenamente 
similare fiind petrecute și în lunile 
aprilie, mai și iunie ale anului curent, 
în conformitate cu cerințele Legii 
cu privire la rezerva Forțelor Armate, 
precum și Planului de instruire 
al Armatei Naționale pentru anul 2023.
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După finalizarea cu succes a exercițiului, rezerviştii au 
fost adunați pe platoul Taberei militare 142 din capitală, 
unde li s-au înmânat epoleți cu grade militare noi, diplome 
de onoare şi certificate de participare. În timpul ceremoniei 
militar-protocolare, aceştia au mers şi în pas de defilare, pas 
pe care nu l-au exersat ani de zile, dar nici nu l-au dat ui-
tării. La activitate au participat ministrul Apărării, Anatolie 
Nosatîi şi comandantul Armatei Naționale, general de briga-
dă Eduard Ohladciuc. În debutul evenimentului, ministrul 
Nosatîi a felicitat participanții, menționând importanța pre-
gătirii calitative a rezervei de cadre a Forțelor Armate. „Sper 
că ați avut timp să vă familiarizați cu armamentul modern și 
tehnica din dotarea unității, dar și cu tacticile noi utilizate as-
tăzi în Armata Națională. Instituția noastră este într-un proces 
amplu de modernizare, depunem efort pentru înnoirea tehnicii 
și armamentului din dotare, și nu în ultimul rând pentru in-
struirea efectivului în conformitate cu standardele occidentale. 
O atenție deosebită atragem, de altfel, și instruirii rezervei mili-
tare”, a afirmat şeful de la Apărare, Anatolie Nosatîi.

Serghei Puiu, primar al satului Malcoci, participă pen-
tru a treia oară la un asemenea antrenament. În grad de lo-
cotenent major, rezervistul a reiterat importanța exercițiului 
în vederea menținerii capacităților de luptă şi apărare. „Ser-
viciul militar în termen l-am îndeplinit în anul ’96-’97 în 
Batalionul cu Destinație Specială. Ulterior, în baza studiilor 
superioare și în urma participării mele la diferite instruiri mi-
litare, în 2011 și 2019, a fost avansat în grad de ofițer. Dacă 
să compar aplicațiile precedente cu ultima participare, este o 
diferență foarte-foarte mare, și ca perioadă, și ca diversitate 
de acțiuni. Aceste cinci zile mi-au plăcut mult. Organizatorii 
ne-au pregătit un amplu program, care fusese respectat întoc-
mai. Datorită lor, mi-am reamintit informațiile studiate pe 
vremea când eram soldat”, a menționat Serghei Puiu.

Pentru Dinu Vasiloi, experiența trăită în praful poligo-
nului a fost ceva unic. Fiind absolvent al Academiei de Studii 
Economice din Moldova, instituție în cadrul căreia a făcut şi 
catedra militară, tânărul ne-a împărtăşit că este pentru pri-
ma data când participă ca rezervist la un astfel de exercițiu.  

„Instruirea inițială am desfășurat-o la Catedra militară a 
Universității Tehnice din Moldova, iar cea de-a doua, pen-
tru gradul de locotenent (r), la Academia Militară a Forțelor 
Armate „Alexandru cel Bun”. Totuși, doar în această săptă-
mână m-am simțit cu adevărat apărător. Până acum nu am 
avut posibilitatea să fiu încazarmat în Armata Națională, și 
pentru mine chiar a fost ceva interesant. Dimineața începea 
ca într-o unitate obișnuită: alarma la 6:00, înviorarea și micul 
dejun, apoi mergeam la ședințele teoretice și practice”, a spus 
Dinu Vasiloi.

Şi militarul în rezervă Oleg Belinschi ne-a împărtăşit 
din emoțiile generate de participarea sa la exercițiu: „După 
cătănie (2012-2013), am rămas pentru un an ca militar prin 
contract. Acea perioadă s-a caracterizat prin experiențe fru-
moase, iar acum nu am făcut decât să-mi răscolesc în amin-
tiri, lucrurile date parțial uitării. Purtarea, după aproape un 
deceniu, a hainei militare mi-a trezit nostalgia vremurilor de 
serviciu”. Soldatul clasa ii(r) a mai comunicat că dincolo de 
aspectul informativ şi recapitulativ al evenimentului, acesta 
mai are un obiectiv: de a oferi oportunitatea revederii cu 
foştii camarazi.

unul dintre organizatorii antrenamentului respectiv 
ne-a comunicat că efectivul participant a fost divizat în cinci 
plutoane, fiecare dintre ele având de executat o misiune în 
timpul înscenării unei ambuscade: „Obiectivul a constituit 
implementarea în practică a tuturor cunoștințelor dobândite 
în prima parte a activității. Ei au dat dovadă de motivație și 
rezistență psihologică, chiar dacă „proba de foc” a durat 18 
ore. Pe cei trecuți de 40 de ani i-am văzut mai cointeresați și 
implicați... o fi din motive de atitudine, sau din dorința de a 
retrăi vremurile de odinioară... nu știu, dar au demonstrat 
abilități demne de apreciat”.

Antrenamentul s-a desfăşurat în perioada 25-29 sep-
tembrie.

Steluța MoScALciuc 
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pacificatori - 
       pe ultima sută de metri

n  La 30 km de capitală, într-un loc aparent ferit de ochii lumii, dar care rămâne mereu 
în vizor, nu doar pe plan intern, dar și extern, găsim locaţia Batalionului 3 infanterie 
independent al Forţelor de Menţinere a Păcii, dislocat în localitatea Coșnița, raionul 
Dubăsari. Responsabili de păstrarea liniștii la hotarul de est al Republicii Moldova sunt nu 
doar militari prin contract, dar și în termen.

După 12 luni de cătănie, dintre care şase petrecute 
în Forțele de Menținere a Păcii, militarii în termen 

detaşați să păstreze pacea în Zona de Securitate, şi-au înche-
iat cu succes misiunea încredințată. La final de „mandat”, în 
cadrul unei ceremonii militar-protocolare, pacificatorilor în 
cauză li s-au înmânat grade militare, diplome de onoare şi 
scrisori de mulțumire.

Potrivit comandantului de pluton, locotenent Mihail Ro-
taru, ostaşii trecuți în rezervă au îndeplinit calitativ misiuni-
le stabilite, iar pe parcursul serviciului nu au admis încălcări. 

În aceeaşi ordine de idei, ofițerul a precizat că activitățile 
zilnice ale unui ostaş din FMP diferă față de alte unități mi-
litare. „Misiunea lor de bază este menținerea păcii în Zona 
de Securitate, prin executarea serviciului la posturile mixte, 
împreună cu reprezentanții Federației Ruse și a regiunii trans-
nistrene a Republicii Moldova, asigurând controlul în zona de 
responsabilitate. În timpul cătăniei nu au admis încălcări, sunt 
băieți bravi și foarte străduitori. Le mulțumim pentru serviciu 
și pentru că ne-au fost alături în această misiune nobilă – de a 
ne apăra Patria”, a menționat locotenent Mihail Rotaru.

12 Oastea Moldovei
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Soldatul ion Tîrgoală, originar din Chişinău, ajuns în 
Batalionul 3 infanterie independent FMP dislocat în loca-
litatea Coşnița, a conştientizat cât de serios este totul, de-
punând toată silința pentru a fi la înălțimea aşteptărilor. 
Ambiția şi faptul că e puternic l-au ajutat să se integreze, 
chiar dacă primele zile i s-au părut complicate. „Nu e ușor să 
renunți la mediul civil și într-o bună zi să-ți inversezi viața la 
180 de grade... cel puțin așa credeam la acel moment. Armata 
m-a schimbat mult. Dacă inițial eram convins că nu își va 
pune amprenta, astăzi, când urmează să mă despart de ea, cu 
siguranță, pot spune că mi-a călit caracterul și personalitatea. 
Am venit aici din dorință proprie și nu regret alegerea făcută. 
Sunt mândru de această realizare!”, spune ion Tîrgoală.

Pentru soldații Stanislav şi Nichita Gargalîc armata nu a 
fost anevoioasă, deoarece au avut camarazii de arme alături, 
susținându-se reciproc de fiecare dată. ideea de a îmbrăca 
uniforma militară nu li s-a părut interesantă la început, însă 

ordinul de chemare i-a impulsionat să-şi abandoneze fricile 
şi să se prezinte la Centrul Militar Teritorial. Gemenii spun 
că împreună le-a fost mult mai uşor să treacă peste provo-
cările regimului militar, iar în acest final de octombrie au 
mai bifat un obiectiv realizat, unul care s-a lăsat cu amintiri 
frumoase, dar şi încercări. „Decizia de a  îndeplini împreună 
datoria constituțională a fost una binevenită, deoarece am 
trecut altfel peste obstacole. Când unul din noi simțea că nu 
mai rezistă, exista mereu un al doilea care îmbărbăta și în-
curaja. Acest an de militărie a inclus multe activități și eveni-
mente. Primele trageri au fost cu emoții, frică și grijă de a nu 
face ceva greșit. A urmat depunerea jurământului de credință 
Patriei, un eveniment soldat cu impresii de neuitat. Făcând o 
paralelă dintre primele șase luni de serviciu petrecute în uni-
tatea militară de bază și următoarele de aici, din localitatea 
Coșnița, pot afirma cu siguranță că în FMP mi-a plăcut mai 
mult ... dar și responsabilitățile sunt mult mai mari”, ne-a 
împărtăşit Stanislav Gargalîc. 

A raportat misiune îndeplinită şi soldatul Nichita Na-
zarco. Într-o conversație despre experiența trăită în această 
perioadă, tânărul mi-a destăinuit, cu economie de cuvinte, 
următoarele: „Învățam la un colegiu din țară și pentru că nu 
m-am regăsit în domeniul ales, am hotărât să merg la armată. 
Mi-a trebuit timp să mă acomodez cu specificul vieții cazo-
ne. În unitate am deprins regulamentele militare, montarea și 
demontarea armei din dotare, instrucția de front și a focului, 
orientarea în teren ș.a. Aruncând o privire în trecut, pot spune 
că un an de zile în care te dăruiești țării natale, nu e atât de 
mult. Concediile la domiciliu și vizitele părinților în unitatea 
militară îmi ofereau acea doză de energie pentru continuarea 
atribuțiilor funcționale. În timpul liber îmi găseam refugiul 
printre cărțile bibliotecii noastre. Acum o săptămână am fina-
lizat de citit romanul ,,Pădurea norvegiană” de autorul japo-
nez Haruki Murakami”. În final, soldatul mi-a mai comunicat 
că, analizând mai multe opțiuni pentru viitorul său profesio-
nal, nu exclude oferta colegilor de a se angaja ca militar prin 
contract în una dintre unitățile militare a Armatei Naționale: 
„Încă mă gândesc. Analizez aspectele pro și contra”.

Precizăm că Forțele Mixte de Menținere a Păcii au fost 
instituite conform înțelegerilor convenite prin Acordul cu 
privire la principiile de reglementare paşnică a conflictului 
armat din regiunea transnistreană a Republicii Moldova, 
semnat la 21 iulie 1992, fiind desemnate responsabile de 
monitorizarea situației şi de menținere a stabilității în Zona 
de Securitate.

Steluța MoScALciuc
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„Trombonul nu e un instrument 
prietenos cu oricine. Deși sună 
impunător, ceremonial, el cântă 
numai când ai sufletul plin de 
frumusețe. cât despre importanța lui, 
el e ca o roată de mașină, fără de care 
o orchestră nu poate înainta. De fapt, 
muzica în general, e indispensabilă 
pentru viața noastră, fie că doar o 
asculți, fie că o cânți”.

Soldat clasa i Victoria ZATic, 
trombon
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sânge pentru viaţă – 
caritate pentru oameni
Militarii Armatei Naționale, studenții Academiei Mili-

tare a Forțelor Armate „Alexandru cel Bun”, precum 
şi angajații civili ai structurii de apărare au participat la cea 
de a 3-a campanie de donare a sângelui pentru anul 2023 
din cadrul Programului Național de Transfuzie a Sângelui.

Potrivit şefului Direcției medico-militare a Marelui Stat 
Major, colonel Alexandru Leşan, ofiţerii, sergenţii şi soldaţii 
participă activ de fiecare dată, astfel înregistrându-se circa 

1100 de donatori activi pe bază voluntară: „Mă bucur foarte 
mult pentru faptul că efectivul nostru se implică în campania 
respectivă. Conform primelor intenții, privind campania de 
donare a sângelui, inițial s-a preconizat un număr de 600 de 
donatori, iar cu ajutorul militarilor și funcționarilor, doritori 
au fost mai mulți. De fapt, militarii sunt motivați și mereu 
pregătiți să ofere suport cetățenilor țării în orice situație”.

În Regimentul Stat Major „General de brigadă Nicolae 
Petrică”, punctul mobil de colectare a fost asaltat de doritori 
de la primele ore ale dimineții. În câteva momente de la des-
chidere, sala se făcu neîncăpătoare. După trecerea controlu-
lui de rutină, rând pe rând, militarii au luat loc în fotoliile 
puse la dispoziție de organizatorii evenimentului. Ce îi mo-
tivează pe „salvatori” să se alăture actului de generozitate, 
am aflat în timpul discuţiilor cu camarazii noştri.

Soldat cl. III Ion Tanas: „Sunt pentru prima dată 
în calitate de donator de sânge. Armata nu este doar des-
pre antrenamente și programe riguroase de instrucție. 
Aici găsești oameni mereu dispuși să ofere sprijin 
necondiționat.  Alături de camarazii mei, particip și eu la 
diferite activități menite să încurajeze faptele frumoase. 
Când am aflat de campanie, am răspuns toți afirmativ. 
Am avut o discuție și cu părinții mei, ei susținându-mă 
în această decizie. Pe viitor, doresc să o fac cu regulari-
tate, astfel să ajut conaționalii să-și recapete sănătatea și 
speranța în ziua de mâine”. 

16 Oastea Moldovei
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Soldat cl. III Cătălin Buga: „Fiind militar, donez sânge 
pentru a treia oară. Starea de sănătate îmi permite, iar în tim-
pul donării mă simt foarte bine. Este un gest mic, dar extrem de 
important pacienților aflați în impas. Îi încurajez și pe alții să 
se alături campaniilor respective, întrucât trebuie să punem toți 
umărul și să salvăm vieți împreună. Soarta este imprevizibilă, 
mâine ai putea fi tu pacientul a cărui viaţă depinde de compo-
nentele sanguine colectate de la un om cu inimă mare ”. 

Soldat cl. III Maxim Mîrza: „Donez sânge pentru a 
doua oară. Prima experiență nu o voi putea uita niciodată. 
Am făcut-o pentru mama mea și sunt mândru că am putut 
să o ajut. În acest context, vin cu un mesaj de îndemn pentru 
toți cei care au sănătate de fier și pot să doneze, să o facă ne-
apărat! Din spusele medicului, în urma acestei acțiuni toți 
avem de câștigat. Inclusiv noi prin reînnoirea sângelui”. 

Campaniile de donare a sângelui se desfășoară în con-
formitate cu Programul național de securitate trans-

fuzională și autoasigurare a ţării cu produse sangvine 
pentru anii 2023-2027 și în scopul promovării în Armata 
Națională a importanței donării de sânge voluntare.

De la începutul anului 2023, peste 1 300 de militari 
în termen și pe contract, precum și angajați civili ai 
Armatei Naționale, au donat sânge și plasmă în cadrul 
campaniilor, care au loc în parteneriat cu instituțiile 
specializate din ţară. 

Locotenent Ana-Maria Şerban: „Astăzi m-am 
prezentat pentru a cincea oară la punctul de donare a 
sângelui. Sunt militar și mereu dispusă să vin în sprijinul 
cetățenilor, iar evenimentele respective ne oferă această 
oportunitate. Atâta timp cât o să-mi permită starea de 
sănătate, voi continua să fiu donator activ”. 

Soldat cl. III Nicolae Marciuc: „Într-un pas cu 
camarazii mei am decis să particip la acest gest fru-
mos, menit să ajute oamenii aflați pe pat de suferinţă. 
Consider că fiecare dintre noi trebuie să pună umărul, 
participând la campanii de donare și nu doar”. 

17Nr. 10, 2023

Locotenent Andrei GHERVAS
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Toamnă cu medalii pentru 

irina rîngaci!
Ofițerul Armatei Naționale, irina Rîngaci, a cucerit me-

dalia de bronz la Campionatul Mondial de lupte din 
Serbia, obținând astfel calificarea la Jocurile Olimpice de 
la Paris, ce vor avea loc în vara anului 2024. În finala mică 
a categoriei de greutate 68 kg, ea a învins-o pe japoneza 
Ami ishii. Revenită în Patrie, tânăra a fost întâmpinată la 
Centrul Sportiv de Pregătire a Loturilor Naționale cu flori, 
aplauze, dar şi cu onoruri militare intonate de Orchestra 
Prezidențială. 

După acordurile festive, locotenentul Rîngaci a men-
ționat că victoria nu i s-a dat uşor, în prima zi de concurs 
fiind învinsă de viitoarea finalistă, turcoaica Buse Tosun, 
dar apoi în recalificări a dispus de mexicanca Alejandra Ar-
riaga şi cehoaica Adela Hanzlickova: „În timpul luptelor am 
trăit niște emoții de nedescris. Am trecut printr-o perioada 
mai dificilă. În anumite momente, simțeam că nu prea sunt 
pregătită pentru acest campionat, însă antrenorii au fost cei 
care m-au motivat și încurajat să înaintez. După prima lup-
tă, pe care am pierdut-o, am vrut să renunț, dar ei (antreno-
rii) m-au determinat să mă ridic și să merg mai departe. A 
două zi am luptat în recalificări, pentru medalia de bronz. Nu 
știu de unde am găsit acele puteri... mi-a fost greu să ies de pe 
saltea, deoarece eram epuizată și în același timp enorm de 
fericită pentru că am reușit din primul turneu să obțin biletul 
de calificare la Jocurile Olimpice de la Paris”. Până a participa 
la marele eveniment sportiv din vara viitoare, luptătoarea va 
petrece mult timp în sala de antrenament: „Acum urmează 
o mică pauză, însă voi reveni cât mai curând pentru a mă 
pregăti intensiv. Sigur, înainte de fiecare confruntare există 
emoții, dar nimic nu mă va împiedica să mă prezint la cel 
mai înalt nivel”. În context, ofițerul a mulțumit Ministerului 
Apărării şi Armatei Naționale pentru susținerea şi sprijinul 
acordat, în vederea profesionalizării acesteia.

Prezent la eveniment a fost şi locțiitorul şefului Marelui 
Stat Major al Armatei Naționale, general de brigadă, Ser-
giu Cirimpei, care a venit cu un mesaj de felicitare adresat 
campioanei Rîngaci: „Evenimentul de astăzi este unul de o 
însemnătate deosebită nu doar pentru Armata Națională, 
dar și pentru Republica Moldova. Ne mândrim că luptătoa-
rea noastră... colega noastră, a obținut o cotă de participare la 
Jocurile Olimpice. Ii dorim mult succes în marea competiție!”

A venit să-şi felicite subalterna şi colonelul(r) Vasile 
Olednic, şeful Centrului Sportiv al Armatei Naționale: „Am 
urmărit fiecare rundă și am ținut pumnii pentru ea. Mă bu-
cur că a revenit acasă învingătoare și va reprezenta țara la 
Jocurile Olimpice”.

Medalia de bronz obținută la Campionatul Mondial de 
la Belgrad, desfăşurat în  perioada 16-21 septembrie, este a 
16 care va completa palmaresul luptătoarei.  

irina Rîngaci este o sportivă moldoveancă, luptătoare de 
lupte libere. În 2018, s-a poziționat pe locul ii la campiona-
tul european, locul iii la campionatul mondial şi locul iV 
la Jocurile Olimpice de Tineret de la Buenos Aires (57 kg la 
toate ). În 2019, a câştigat medalia de argint la campionatul 
european şi medalia de bronz la campionatul mondial de 
lupte u23 la categoria de 62 kg desfăşurat în Budapesta. În 
2020 Rîngaci a câştigat medalia de argint la proba 65 kg fe-
mei la campionatul mondial individual de lupte, care a avut 
loc la Belgrad. În luna martie 2021, ea a concurat la Turneul 
European de Calificare de la Budapesta, cu intenția de a se 
califica la Jocurile Olimpice de Vară din 2020 de la Tokyo. În 
2021 ea a câştigat patru medalii de aur la proba 65 kg femei: 
la campionatele europene de seniori şi u23 din Varşovia şi 
Skopje, cât şi la campionatele mondiale de juniori şi seniori 
din ufa şi Oslo. Ea este prima campioana mondiala la lupte 
libere din istoria Republicii Moldova. Din 2021 este parte a 
Centrului Sportiv al Armatei Naționale.

Steluța MoScALciuc
P. S. La închiderea ediţiei, am recepţionat știrea din 

orașul Tirana, Albania, despre o nouă confirmare a per-
formanţelor sportive ale Irinei Rîngaci. Colega noastră 
din cadrul Armatei Naţionale și-a adjudecat medalia de 
aur și titlul de campioană mondială Under 23, obţinând 
4 victorii în categoria de greutate 65 kg.

Felicitări Irina, și mulţumim că ne reprezinţi cu cin-
ste ţara și armata pe arenele internaţionale!
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traseul unei cariere militare
„Toată aventura în lumea armatei a început de la ordinul de 

chemare primit acasă, (zâmbeşte scurt, face o pauză şi continuă). 
La 18 ani, într-o zi rece de noiembrie, m-am „trezit” într-un mediu 
total străin, dar care în timp a devenit o parte indispensabilă din 
viața mea. În acel moment mă încercau fel de fel de gânduri... oare 
cum va fi? Ce vom face? Pe atunci, serviciu în termen era un an și 
șase luni. Timpul a trecut repede, lăsându-mi în memorie cele mai 
frumoase amintiri”, spune cu o voce plină de viață şi expresivitate 
ion Herța. În acelaşi context, militarul a precizat că principalele 
motive care l-au determinat să treacă la o nouă etapă a vieții au 
fost serviciul în acțiune, posibilități de avansare şi, nu în ultimul 
rând, dragostea de Ţară. 

Între prima funcție în calitate de angajat (locțiitorul coman-
dantului de pluton cercetare, batalionul 1 din Brigada 2 infan-
terie Motorizată) şi cea de astăzi, stau ani de muncă sârguin-
cioasă şi nopți nedormite. A păşit ferm fiecare treaptă a carierei, 
completându-şi bagajul cu cele mai diverse informații utile, dar 
şi experiențe de neuitat. una dintre ele este şi participarea sa în 
primul contingent moldovenesc detaşat în operațiunea umani-
tară şi reconstrucție post-conflict din irak. Alături de alți 41 de 
pacificatori, timp de şase luni de zile, a executat patrulări, misiuni 
la punctele de control şi observare, escortare a ajutoarelor umani-
tare, dar şi de deminare. În cadrul operațiunii, grupul de genişti 
moldoveni a lichidat peste 400 de mii de obiecte explozive, de di-
ferit calibru, depistate în aria de responsabilitate: „Aveam 25 de 
ani când am mi-am asumat conștient acea misiune. Contingentul 
nostru, condus de maiorul Anatolie Nosatîi, actualmente ministru 
al Apărării, a demonstrat comunității internaționale că Republi-
ca Moldova deține o armată capabilă să participe în operațiuni 
internaționale, contribuind la menținerea păcii mondiale. Deși 
eram prea tânăr pentru o misiune atât de importantă, m-am des-
curcat foarte bine. Pregătirea asiduă din cadrul Armatei Naționale 
„și-a spus cuvântul”, reușind să mă prezint la cel mai înalt nivel. 
Îmi plăcea foarte mult arta militară și nici pentru o clipă nu m-am 
gândit la riscurile de acolo. Experiența teatrului de operații nu nu-
mai că te împlinește ca militar, dar și te ajută să îți fortifici deprin-
derile pe care le ai deja în urma exercițiilor naționale”.

Şi dacă în prima operațiune a plecat cu „ochii închişi”, fără 
a cunoaşte multe amănunte despre realitățile din teritoriu şi pe-
ricolele la care se poate expune, în cea de a doua, în Kosovo, s-a 
dus cu un tablou informațional bine conturat: „Contingentul mol-
dovenesc KFOR 4, detașat la 5 decembrie 2015 în baza italiană 
„Camp Vilaggio” din localitatea Pech, fusese antrenat în acțiuni de 
pază și apărare a obiectivelor de importanță majoră. Grație pre-
decesorilor noștri, misiunea nu ne-a luat prin surprindere, nici 
informațional și nici profesional nu a fost o noutate. Comparativ cu 
experienţa din Irak, mandatul din Balcanii de Vest a derulat într-o 
atmosferă calmă și prietenoasă. Dincolo de aceasta, și eu eram mult 
mai matur și mult mai experimentat. Poate din motivul dat, altfel 
am privit lucrurile ”. Făcând o paralelă între cele două operațiuni 
internaționale de menținere a păcii, militarul a menționat că 

n  27 de ani în serviciu Patriei, două 
misiuni internaționale de menținere 
a păcii, zeci de exerciții în țară și 
peste hotare și nenumărate instruiri 
teoretice și practice, sunt doar 
câteva dintre piesele de puzzle care 
conturează profilul profesionist al 
sergentului principal al Brigăzii 2 
Infanterie Motorizată „Ștefan cel 
Mare”. Cariera și-a început-o în 
toamna lui 1996, fiind încorporat 
ca militar în termen. După un an de 
cătănie, a decis că anume în acest 
sistem vrea să crească profesional și 
să avanseze, pas cu pas. Astăzi ocupă 
cea mai înaltă funcție de conducere 
din ierarhia sergenților în unitatea din 
care face parte. 
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prima a fost o adevărată provocare, a trebuit să aibă curaj, 
asumându-şi de multe ori riscuri pentru îndeplinirea cu 
succes a misiunilor.

Dincolo de activitățile milităreşti, ion Herța a răspuns 
afirmativ la fiecare apel de ajutor venit din partea societății. 
Şi pentru că „durere străină nu există”, s-a avântat să ofe-
re susținere în timpul lichidării consecințelor calamităţilor 
naturale de pe teritoriu țării, dar şi în gestionarea crizei 
refugiaților din ucraina. „Suntem oameni și nu putem ră-
mâne indiferenți”, spune militarul.

În cele aproape trei decenii de activitate, sergentul prin-
cipal ion Herța a fost parte a mai multor unități din Armata 
Națională, iar soarta l-a adus acolo de unde a şi pornit acest 
drum profesional – Brigada „Ştefan cel Mare”. Între timp, 
unitatea i-a devenit o a doua casă, iar colegii – familie.  Spune 
că milităria i-a intrat uşor în suflet. De la serviciile ostăşeşti 
obişnuite, a ajuns să coordoneze cu efectivul de sergenți şi 
soldați: „Pe parcursul carierei am trăit experiențe plăcute, 
misiuni aproape sufletului, din care am avut foarte mult de 
învățat. În 2019, după pensionare, am semnat un nou contract 
de angajare, întrucât sunt în forță, posed un bagaj bogat de 
cunoștințe și dornic să continui la menținerea păcii în țară. 
Funcția deținută astăzi prevede ținerea la control a pregăti-
rii de specialitate a militarilor prin contract (clasa sergenți/
soldați), instruirea corectă a lor, precum și informarea coman-
datului unității, cu privire la problemele personale și de servi-
ciu a efectivului, inclusiv cel în termen”.

Fiind în Armata Națională încă aproape de la înce-
puturile ei, ion Herța a devenit, volens nolens, martor al 

schimbării la față a acesteia. Comparativ cu armata anilor 
’90, cea de astăzi este mai bine dotată şi pregătită din punct 
de vedere profesional. În aceeaşi ordine de idei, protago-
nistul a  precizat că în structura de apărare fiecare găseşte 
posibilități de dezvoltare şi are toate şanse să urce spre 
apogeu: „Armata a devenit în timp un domeniu de perspec-
tivă, iar cei care depun străduință și pasiune, culeg roade 
bune. Îndemn tinerii să devină parte a sistemului național 
de apărare, încorporându-se în una dintre unitățile militare 
sau studiind la Academia Militară a Forțelor Armate „Ale-
xandru cel Bun”, unica instituție de învățământ militar din 
Republica Moldova”.

Dacă s-ar putea reîntoarce în timp, nu ar ezita să aleagă 
tot armata, întrucât aici a găsit pârghiile indispensabile unei 
cariere de succes: „Unicul lucru care l-aș schimba daca aș 
porni-o de la capăt, ar fi să merg la studii la academia milita-
ră și să devin ofițer”. 

Deschizând tema familiei, domnul Herța ne-a împărtăşit 
că serviciul militar este un domeniul destul de solicitant, însă 
reuşeşte să le îmbine într-un mod fericit: ,,Am o fetiță de 11 
ani... e universul meu... un copil minunat, pasionat de pictură 
și canto. Deși majoritatea timpului îl petrec la serviciu, soția 
și Lia mă înțeleg perfect, conștientizează specificul profesiei și 
mă susțin în ceea ce fac. Încerc să le dedic orele mele libere, 
știind cât de mult contez eu în viața lor și viceversa”.

În final, întrebat care sunt valorile ce-l definesc ca per-
sonalitate, sergentul principal ion Herța a spus: „Omenia, 
punctualitatea și dăruirea de sine în tot ceea ce fac”.

 Steluța MoScALciuc
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Aflându-se departe de casă, printr-un interviu telefonic, 
Anastasia a destăinuit că nu i-a fost uşor până a ajun-

ge să fie admisă la această instituție, însă s-a meritat efor-
tul. A luat decizia după ce s-a documentat minuțios despre 
oportunitățile oferite studenților internaționali şi a ajuns la 
concluzia că ar fi cea mai bună alegere pentru ea. „Procesul 
de selecție a însemnat o pregătire intensivă, atât din punct de 
vedere intelectual, cât și fizic, parcurgerea și promovarea mai 
multor examene și teste, dar în final, tot efortul depus s-a me-
ritat. Pentru început, am fost admisă la Academia Militară a 
Forțelor Armate „Alexandru cel Bun” din Republica Moldo-
va, unde am și depus jurământul de credință Patriei. Această 
etapă este indispensabilă pentru tinerii care vor să deprindă 
arta militară peste hotarele țării”. Întrebată ce semnifică 
pentru ea acest legământ față de țară, studenta a răspuns: 
„Jurământul a reprezentat un pas important în debutul vieții 
mele profesionale și am înțeles că din acest moment sunt res-
ponsabilă față de țara mea și cetățenii ei, și nu în ultimul rând 
de imaginea Armatei Național, fiind în calitate de reprezentat 
militar al Republicii Moldova în Republica Elenă”.

Anastasia are 19 ani şi provine dintr-o familie neînrudită 
cu milităria, ea fiind prima care şi-a asumat acest angaja-
ment. Tânăra spune că membrii casei i-au susținut alegerea 
şi sunt mândri de alegerea făcută: „Milităria nu este doar o 
profesie, ci un stil de viață. Decizia de a deveni militar nu a 
fost luată întâmplător, dar s-a lăsat dictată de caracterul meu 
puternic, precum și de dorința de a mă perfectiza și responsa-
biliza. Astfel, milităria îmi oferă posibilitatea dezvoltării ap-
titudinilor din toate punctele de vedere. Vreau să-mi formez 
calități psihologice și morale demne de urmat, extrem de nece-
sare în crearea unei cariere de succes. Mă bucur că părinții îmi 
sunt alături cu cele mai bune povețe”.

Alături de alți studenți internaționali, Anastasia în pri-
mul an de studii va învăța limba greacă, iar în următorii pa-
tru va însuşi baza tuturor specialităților oferite de academia 
elenă. „La absolvire îmi voi alege domeniul în care voi hotărî 
să mă perfecționez, ulterior voi urma un an de școală de speci-
alizare la altă instituție militară din Grecia”, a spus studenta.

arta militară -
la academii de peste hotare

n  Ieri absolvenți de liceu, astăzi studenți la cele 
mai prestigioase academii militare din lume. 
Deși calendaristic sunt aproape trei luni, pentru 
protagoniștii subiectului, emoțional pare a fi un 
interval destul de mare, pe alocuri stresant, dar plin 
de evenimente de neuitat. Vorbim despre Anastasia 
Șeremet, prima studentă militar din Republica 
Moldova admisă la Academia Forțelor Terestre din 
Republica Elenă și Ștefan Grițco, tânăr admis la 
Academia Forțelor Terestre din Turcia. Ambii, după 
finalizarea studiilor, vor reveni acasă, în Republica 
Moldova, unde își vor începe mult râvnita carieră de 
ofițer. Până atunci, însă, au de parcurs o perioadă pe 
cât de dificilă, pe atât de frumoasă.

18 septembrie 2023 -  
primul contact cu lumea cazonă
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Ajunsă în țara gazdă, viitorul ofițer a fost întâmpinat 
la aeroport de către Victor Paladii, student moldovean în 
anul iii la aceeaşi academie. Datorită lui, spune tânără, 
a trecut mai uşor peste emoțiile generate de necunoscut: 
„Victor mi-a făcut un tur prin împrejurimile instituției de 
învățământ, m-a familiarizat cu programul zilei, regulile care 
trebuie respectate și obligațiunile mele”. În context, Anastasia 
Şerement a ținut să puncteze oportunitățile de care va bene-
ficia în următorii cinci ani: „În primul rând studii de calitate, 
posibilitatea de a învăța o limbă nouă, de a-mi face prieteni 
internaționali și de a descoperi un oraș cu toate locurile sale 
uimitoare. În al doilea rând, sunt asigurată gratuit cu hrană 
și cazare, condițiile sunt foarte bune, iar programul zilei este 
unul echilibrat. Aici există multe activități extracurriculare 
(înot militar, trageri de precizie, alpinism, volei, tenis, baschet, 
șah, echipa de maraton, echipa de forțe speciale),sală de forță, 
bazin și o mulțime de facilitați sportive. De asemenea, dispu-
nem de timp liber pentru studii individuale și de o bibliotecă 
dotată cu o gamă largă de cărți”.

În încheiere, ne-a mărturisit că este o fire ambițioasă, 
echilibrată, mereu pregătită să descopere noi culmi ale 
succesului, iar loialitatea, curajul, devotamentul, disciplina 
şi subordonarea sunt valorile care o caracterizează. Dru-
mul către apogeu, spune Anastasia, nu este întotdeauna 
drept, important este să ştii să profiți la maximum de toate 
oportunitățile apărute în viață.

militărie din generație în generație

Provenind dintr-o familie în care bunicul, tatăl şi frate-
le au  jurat credință Patriei, Ştefan Grițco a fost con-

vins, încă din copilărie, că mediul militar va fi cel care îi 
va trasa parcursul maturității profesionale. Totuşi, cel mai 
mare impact asupra deciziei sale l-a lăsat fratele, Vitalie 

Grițco, absolvent al Academiei Forțelor Aeriene „Henri 
Coandă” din Braşov, România, actualmente ofițer în Ar-
mata Națională. Ştefan avea 13 ani când ofițerul Grițco 
a mers peste Prut să pună bazele carierei militare. Aflat 
acum în fața unei noi provocări, el are încredere că va 
reuşi să se adapteze mediului şi cerințelor de acolo, să-şi 
reprezinte cu cinste şi onoare țara şi, nu în ultimul rând, să 
fie un model pentru alții: „Am deja totul gata pentru An-
kara, acolo așteptându-mă academia care în urmării cinci 
ani îmi va fi a doua casă. Privind spre viitor, înțeleg că o 
să fie greu, sunt conștient de asta. Recunosc, am un pic de 
rețineri, mi-e un pic teamă de necunoscut, însă mă declar 
pregătit să dau startul cele mai frumoase perioade din viața 
unui tânăr. Decizia de a mă face militar, nu i-a luat prin 
surprindere pe ai mei. Am crescut cu acest gând și totul a 
venit firesc”.

A optat pentru Academia Forțelor Terestre din Turcia, 
deoarece „este o instituție, cunoscută în întreaga lume ca una 
dintre cele mai prestigioase și moderne”. „De fapt, am avut 
două oferte: fie Academia Forțelor Terestre, fie Academia 
Forțelor Aeriene, ambele din Turcia. Dar ales o specializare 
mai pământească, dacă putem afirma așa... E suficient un 
aviator în familie”, spune zâmbind Ştefan.

La fel ca şi în cazul Anastasiei, în primul an, considerat 
anul zero, Ştefan va învăța limba statului gazdă, adică turca, 
ca mai apoi să beneficieze de aceeaşi instruire ca şi studenții 
locali. „Abia în anul III, voi alege specializarea. Și dacă fratele 
meu a decis să fie aviator, pentru a cuceri spațiul aerian, eu 
optez să mă profesionalizez în arma geniu... să devin genist”.

Începuturile, întotdeauna, au fost conturate de emoția 
firească a întâlnirii cu necunoscutul, cu locuri şi oameni 
care îşi vor lăsa amprenta asupra formării profesionale şi 
personale. Contactat la câteva zile după plecarea sa în Tur-
cia, studentul Grițco ne-a împărtăşit din starea de spirit 
trăită printre străini, uniți prin acelaşi scop. „Sunt în proces 
de acomodare cu regimul de aici și viața printre străini. Deja 
devine natural să te trezești dimineața devreme, iar, până sea-
ra la stingere, să tot ai lucruri de făcut, adunări și ședințe la 
limba turcă. Am descoperit aici un colectiv prietenos și săritor 
la nevoie”.

Ştefan Grițco este al patrulea student din Republica 
Moldova care este şcolit în Academia Forțelor Terestre din 
Turcia. 

De menționat că toate cheltuielile financiare necesare 
pentru instruire, transport internațional, cazare şi hrana 
studenților sunt suportate de către partea greacă/turcă, 
conform acordurilor bilaterale de cooperare în domeniul 
învățământului militar.

Steluța MoScALciuc
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academia militară – 
în dialog cu premilitarii

n   Elevii mai multor licee din municipiul Chișinău 
au avut posibilitatea să se familiarizeze 
cu studiile militare, grație activităților de 
promovare desfășurate de reprezentanții 
Centrului Militar Teritorial local în parteneriat 
cu cei ai Academiei Militare a Forțelor Armate 
„Alexandru cel Bun”. 

Într-o zi de toamnă i-am însoțit şi noi în vizita efectuată la 
Liceul Teoretic cu Profil de Arte „Nicolae Sulac”. Organi-

zată în sala de festivități, activitatea a debutat cu prezentarea 
unui scurt istoric despre parcursul instituției de învățământ 
din 29 iulie 1992 până în prezent. ulterior, reprezentantul aca-
demiei, colonelul Dumitru Popilevschi le-a comunicat despre 
specialitățile şi catedrele existente, demararea procesului de 
studii, facilitățile oferite studenților, iar l-a final le-a prezen-
tat şi secvențe video din viața cazonă a studenților militari. 
„Cei care aspiră la o carieră în domeniul armelor o pot face prin 
intermediul academiei noastre. Informații despre conținut do-
sarului de admitere găsiți în broșurile promoționale. Deținerea 
diplomei de bacalaureat și a condiției fizice bune, sunt principa-
lele criterii ale admiterii”, a precizat colonelul Popilevschi.

În fața elevilor s-au prezentat şi doi studenți militari. Elvira 
Gandrabur ne-a împărtăşit că datorită activităților de promo-
vare organizate prin instituțiile de învățământ din țară, astăzi 
ea este anul ii la academia militară. „Visul de a deveni studentă 
la unica instituție de învățământ superior cu profil militar din 
țară a apărut odată cu vizita reprezentaților la gimnaziul nos-
tru din localitate. Deși eram în clasa IX-a, încă un copil, am 
spus cu fermitate că vreau să devin apărător al Patriei. Ulterior, 
am fost vizitați și la liceu, atunci gândindu-mă că într-adevăr 
aceasta este chemarea mea. Sunt mândră că am optat pentru o 
profesie dedicată celor ambițioși și puternici. Prin exemplu pro-
priu, îndemn absolvenții de mâine să vină la cea mai deosebită 
și unică instituție de învățământ superior militar din țară”, a 
comunicat studenta. 

24
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Cu aceeaşi convingere ne-a vorbit şi studentul Andrei 
Darii. Potrivit lui, academia militară oferă tinerilor un me-
diu propice pentru dezvoltarea multilaterală. „Dincolo de 
faptul că ne pregătește la genul de armă ales, aceasta ne pune 
la dispoziție și un Centru Lingvistic cu o dotare performantă, 
o bibliotecă cu zeci de mii de titluri de carte, o sală de sport 
adaptată la necesitățile studenților, și nu în ultimul rând, 
spațiu de cazare modern. Totul este gratuit, de la noi solici-
tându-se doar sârguință și disciplină. Elevii care se gândesc 
la o carieră în domeniu, la finele activității, s-au apropiat de 
noi, adresându-ne întrebări suplimentare. Îi așteptăm în fa-
milia noastră!”, a spus studentul Darii.

unul dintre cei la care s-a referit sursa menționată mai 
sus este şi Andrei Grigore, elev în clasa Xii-a. Dânsul ne-a 
împărtăşit că îşi vede viitorul într-o structură de forță din 
țară, iar Armata Națională este pe lista preferințelor. Fap-
tul că academia militară dispune de condiţii pentru sport, 
constituie un mare avantaj, întrucât el este un împătimit al 
antrenamentelor şi a stilului sănătos de viață. „Practic lupte-
le libere, greco-romane, armwrestling, dar frecventez regulat 
și sala de forță. De mic copil am fost pasionat de lumea cazo-
nă și particularitățile ei. Dacă aș absolvi instituția respectivă, 
m-aș direcționa către Batalionul Destinație Specială, o uni-
tate militară de elită din armată. Am 1,88 m în înălțime, o 
sănătate de fier și dorința puternică de a îmbrățișa o profesie 
nobilă”, a afirmat elevul Andrei Grigore.

Deşi susțin că activitatea a fost una destul de captivantă, 
elevele Victoria Bornari şi Daniela Rotari ne-au mărturisit 
într-un gând că nu intenționează să poarte haine militare,  
pentru că „e un domeniu mai bărbătesc, ce solicită mult efort 
fizic și rigurozitate”. „La prima vedere, din relatări și filmulețe 
video, mi s-a părut viața studențească militară destul de ac-
tivă și interesantă, însă nu m-aș putea conforma ei. Cred că e 
destul de dificil, în special pentru domnișoare. Nu am eu așa 
tărie de caracter, dar sunt recunoscătoare celor care au ales să 
ne vegheze pacea”, a spus Daniela Rotari.

Amintim că studiile la Academia Forțelor Armate „Ale-
xandru cel Bun” durează trei ani. În tot acest timp, viitorii 
ofițeri primesc bursă. La absolvire, li se acordă primul grad 
al corpului de ofițeri – „locotenent”, loc de muncă garantat 
în una dintre unitățile militare ale Armatei Naționale şi sunt 
asigurați cu spațiu de cazare.  

Steluța MoScALciuc

... eram în clasa iX-a, încă un copil, am spus cu 
fermitate că vreau să devin apărător al Patriei. 

ulterior, am fost vizitați și la liceu, atunci 
gândindu-mă că într-adevăr aceasta este chemarea 

mea. Sunt mândră că am optat pentru o profesie 
dedicată celor ambițioși și puternici. 

Elvira Gandrabur, studenda AMFA
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Înțelepciunea patrupezilor

„…Mă îndreptam spre apă singur, dar 
frigul m-a trezit dracului…Când apa mi-a 
ajuns la piept, am început să fredonez sufi-
cient de tare ca nenorocitul ala să mă audă 
peste sunetul valurilor. Cântecul mi-a dat 
viață…Când am ieșit din acel ocean m-am 
crezut indestructibil.”- fragment din cartea 
„Nu mă poți răni” de David Goggins, soldat 
în infanteria marină americană.

Exemple ce demonstrează, o dată în plus, că muzica sti-
mulează puteri inimaginabile sunt multe. Militarilor le este 
familiar exercițiului atât în condiții de pace, cât şi de război. 
Diferențele le fac metodele de interpretare. Soldații în termen 
cântă în grup, de 4 ori pe zi, obligatoriu şi opțional în timpul 
liber, ceea ce e altceva, cu un alt impact.

Bunăoară, Gheorghe Cârlan, îşi aminteşte că, inclusiv în 
anii de armată din îndepărtatul Krasnodarsk, ridica moralul co-
lectivului cântând la peliculă de film, solzi de peşte şi în frunză: 
„Cel mai frumos sună cântecul nostru popular, dar tare dragi îmi 
sunt și cele de cătănie. Unul din ele, „Arde-al focul de război”, te 
străpunge la inimă - „Ne-ai dus tații prin străini/ Și am crescut pe 
lângă pini.” L-am auzit din bătrâni și am încercat să-l interpretez 
la frunză. Cea mai bună e frunza de nuc, dar când nu e, am flori 
de cameră pe care le cresc special pentru această plăcere.”

Domnul Cârlan e singurul din satul Ruseştii Noi, care are 
această pasiune. De fapt, în toată Republica Moldova sunt mai 
puțini decât degete la o mână. Printre ei nici un militar activ, 
dar se poate rezolva, nu-i aşa?

important e să nu minimalizăm prezența muzicii în viața 
noastră... ar fi o greşeală, susținea Friedrich Nietzsche. Să o 
lăsăm să ne ajute mereu, nu numai pe 1 octombrie de Ziua 
internațională a Muzicii. 

cătănie Într-o frunză

În acest an de Ziua internați-
onală a animalelor, 4 oc-

tombrie, vorbim despre cel mai 
popular animal - pisica. Şi din 
nou legătura cu mediul militar. 

Începem cu partea istorică. 
Aceste feline au fost folosite în 
război pentru prima dată de per-
sani pentru a dezarma egiptenii, 
care considerau pisicile animale 
sacre. În i Război Mondial mota-
nii curățau tranşeele de şobolani 
şi „detectau” gazele otrăvitoare. 
În cel de-al ii-lea pisicile erau 
văzute ca ghizi de bombe, iar în 
Războiul rece ca spioni. https://
shorturl.at/kCLOV 

Astăzi conflictele militare se 
descurcă şi fără pisici, rolul lor 
fiind mai pacificator. Soții Ciocoi, 
ambii ofițeri ai Armatei Naționale, 
cresc pisici pentru relaxare, bună 
dispoziție şi chiar lecțiile de viață 
pe care le oferă aceste animale 

de companie: „Mă simt când vin 
acasă încă de la etajul 1. Când le 
iau în brațe simt cum tensiunea și 
oboseala de peste zi pleacă. Ele ne 
învață că viața trebuie trăită cu plă-
cere, organizat, cu timp rezervat și 
pentru odihnă”. 

Felinele cu ochii galbeni (e vor-
ba de rasa British) pe alocuri înlocu-
iesc doftoria. Aşezându-se pe locul 
bolnav al stăpânilor le scot din du-
rere: „Preferăm pisicile pentru că ele 
sunt curate. Nu au nevoie să le plimbi 
ca pe câini. Din motiv că ele nu ies 
din apartament, riscul de a lua vreo 
maladie este aproape nul. Consumă 
mai puțin și nu sunt gălăgioase”.

Cele două pisici nu sunt mană 
cerească. Deşi sunt mamă şi fiică 
nu se înțeleg. E o poveste lungă, 
mărturiseşte locotenent major Ca-
rolina Ciocoi, şef Secție financiară, 
Batalionul de Comunicații şi Apă-
rare Cibernetică.

Pisicile britanice sau persană, 
deținută anterior, sunt membri in-
dispensabili în familia militarilor. 
Mai mult, răspândesc această pasi-
une în rândul celor apropiați. 

De altfel, cercetătorii scoţieni 
au descoperit că iubitorii de ani-
male au în ADN-ul lor oxitocină 
- cunoscut sub numele de “hor-
monul iubirii”, care stimulează le-
găturile sociale între oameni.

oc
tom

br
ie

Rubrică realizată de Liuba VicoL

„Până când un om nu iubește un animal, o parte a sufletului sau rămâne nedeșteptată.”
Anatole France
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